



常州高新区：

打造“合成生物港”闪亮名片

□本报首席记者 吴燕翎
通讯员 戚宇凡

进入9月，南师大常州合成生物学产业研究院副院长林军愈加忙碌：前来自对接洽项目的团队一拨接一拨，已招引落地的项目进入最后装修阶段，实验室成果规模化量产被提上日程……

竞逐合成生物赛道，是常州高新区因地制宜发展新质生产力的重要抓手。日前，好消息接踵传来：南师大常州合成生物学产业研究院中试平台正式启用，新北区获批江苏省未来产业先行集聚发展试点（合成生物），标志着常州高新区合成生物产业迈出关键性一步。

从“实验室”走向“产业化”

“从项目启动建设到完成主体设备安装，仅花3个月时间，速度非常快。”9月4日，在脂禾生物科技（常州）有限公司项目现场，林军向记者介绍道，目前各类工艺装置已安装完成，技术人员正在进行最后的调试，再过一个月就能进入试生产阶段。

“发酵设备目前使用率如何？”“除了供园区项目使用，对外还能承载多少产



朱臻 摄

能？”当天，浙江一家生物科技企业前来园区进行项目对接，企业负责人对全新投用的发酵罐组很感兴趣。

林军介绍，发酵工段区是中试平台的核心，目前共安装了11组发酵罐，规格从500升至20吨不等，可满足不同产品的生产需求。同时，车间设置了中控室，能对各个项目不同的工艺点进行监测，保障项目运行。

长三角合成生物产业创新园自去年10月开园以来，至今已引进30余个项目，

对接科技人才及产业化项目100余个，有效在谈项目30余个。

脂禾生物是去年底从南京整体迁至常州的，聚焦油脂类营养化学品的研发与生产，在DHA、EPA、角鲨烯等多条产品管线上进行了深入布局，目前已完成数千万元的Pre-A轮融资。

“DHA是一种对人体非常重要的不饱和脂肪酸，之前都是从深海鱼油中提取，价格高昂。现在以葡萄糖为原料，经过多步生物合成法，就可得到高纯度的不饱和脂肪酸。”林军边展示边介绍，将通过生物合成技术生成的饲料级藻料添

加进奶牛的饲料，产出的牛奶DHA含量比普通牛奶高，更有利于婴幼儿的吸收。

此外，园区里的昊禾生物科技（常州）有限公司也已进入试生产阶段，主要产品为全生物法制备的苹果酸，设计年产能达300吨。

“抢滩”布局快人一步

作为全市合成生物产业主要承载地和集聚区，常州高新区将合成生物作为未来产业重点发展方向，以建设长三角合成生物产业创新园为核心，依托南师大常州合成生物学产业研究院，累计落户优质项目40个，占全市总数的50%。

“多点开花”的背后，南师大坚定选择常州，既是基于此前双方在教育、产学研合作等领域的良好合作，更是看中了常州发达的制造业优势和优越的营商环境。

“从技术研发到设备生产、从项目招引到中试量产，常州都有很好的基础，我们的很多生产设备在常州本地就能找到制造商，给未来发展带来了无限可能。”林军说，目前园区配套的成套污水处理装置已安装完成，厌氧池容量达到320立方米，日均最大污水处理量达120吨。

“一步快，步步快。”林军说，常州是全省首个以市委、市政府名义发布合成生物产业专项政策措施的城市，持续释放出全力支持合成生物产业发展的信号，打造全产业链大格局、（下转4版）

奋进强国路 阔步新征程

学习贯彻党的二十届三中全会精神

市生态环境系统学习贯彻党的二十届三中全会精神 坚定不移深化生态文明体制改革

本报讯（朱雅萍 常环轩）9月14日，全市生态环境系统举行学习贯彻党的二十届三中全会精神宣讲报告会。市委宣讲团成员、市生态环境局党组书记、局长顾晓彬作专题辅导。

顾晓彬从全会的重大意义、习近平总书在全会的重要讲话精神、全面准确理解全会《决定》提出的进一步深化改革重大举措以及抓好贯彻落实四个方面，对全会精神进行了详细解读。

会议要求，全市生态环境系统要聚焦全面深化改革安排部署，以钉钉子精神抓好各项改革任务的落实；要

重在执行、见行见效，推动生态环境质量持续向好发展；要聚焦中心、分清主次，抓稳抓实生态环境保护各项重点工作；要锲而不舍、久久为功，全面深化生态文明体制改革。

与会人员纷纷表示，将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想为指导，坚定不移深化生态文明体制改革，敢于啃硬骨头，敢于涉险滩、闯难关，将全会的部署转化为推进人与自然和谐共生的现代化强大力量，推动生态文明和生态环境保护事业不断前进。



“一年逢好夜，万里见明时。”中秋佳节前夕，新华网海外社交媒体传播中心、江苏频道联合制作的《寻迹中秋》栏目组来到金坛茅山，来自也门的小伙唐百好制作和品尝了特色抹茶月饼，体验了中

秋民俗文化，感受茅山非遗的独特魅力。目前，该条视频《茶叶也能做月饼？老外在金坛茅山花式过中秋》已由中央网信办组织全网推送，并由新华社面向海外传播。 杨成武 许耀图文报道

子，那么医疗援青就是与时间赛跑，解决眼前的问题。

去年，江苏常州援建资金投入多个民生领域，其中，共和县恰卜恰卫生院及东巴分院扩建项目顺利实施。同时，常州援青工作组组建了以海南州人民医院为中心，以共和县中医院为龙头，覆盖14个乡镇卫生院的紧密型医联体，有力提升了乡镇卫生院的服务能力。

产业发展谱新篇

当清晨的第一缕阳光照射在共和县塔拉滩上，数不清的光伏板连绵起伏，闪耀出一片蓝色的“光伏海”。天合光能利用“集聚效应”将光伏全产业链“铺”在了青海大地上。

产业是发展的基础，常州援青工作组结合青海省海南州共和县发展实际，利用自身资金、技术、管理、市场等优势，搭好合作平台、下好特色产业棋，持续推进一二三产业的协同招商，助力共和县建设好具有本地特色和优势的现代化产业体系。

在共和县产业融合发展示范园里，每周都要进行直播活动，通过网上商城将藏羊、牦牛、青稞、冷水鱼等特色农产品销往全国各地。千里之外的常州，消费帮扶活动同样在进行中。据了解，目前常州开设青海农特产品销售店4家，销售点已达17家，（下转4版）

山海共情 帮扶共富

——常州对口支援青海省海南州共和县纪事

□本报首席记者 姜小莉

连绵的青山迎来送往了一批批常州援青干部，见证着常州人民对共和的深厚情谊，也见证着共和这座高原小城一年年的变化。

开展对口支援和东西部协作是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策，青海是江苏唯一承担东西部协作和对口支援双重任务的省份。常州市从2010年开始对口支援青海省海南州共和县。2021年，天宁区、钟楼区、常州经开区分别与青海省果洛州玛沁县、班玛县和海南州共和县建立东西部协作结对关系。2022年，常州第五批援青干部人才接过“接力棒”，立足“青海所需、常州所能”，高质量推动两地交往交流交融，两年多来，常州援青干部人才在新时代续写援青情谊的新作为。

高原上唱响幸福歌

9月1日下午，开学报到的第一天，

一堂别开生面的“青苗常歌 共海共情”音乐思政课在共和县第二民族寄宿制小学开课。

一张张纯真可爱的脸上写满了认真与激动，所有同学都是第一次上这样的音乐思政课。来自常州的专业主持人，用标准的普通话，带领大家诵读瞿秋白的诗作《江南第一燕》。常州市觅渡桥小学的学生通过视频与共和的学生们进行互动，一起寻觅美丽的青海湖、“觅渡”革命先烈故事，并隔空合唱《我和我的祖国》。

自对口支援和东西部协作工作开展以来，常州把在发展中保障和改善民生作为重要任务，脚踏实地地推动一批民生项目落地，让高原儿女在家门口享受到更优质、更公平、更可持续的教育和医疗服务，并持续加大民生基本公共服务投入，让援建成果惠及更多基层群众。

共和县是青海省海南藏族自治州属五县之一，北靠青海湖、南临母亲河黄河，是青藏高原的东门户，素有“进藏咽喉”之称。这里有藏、汉、回、蒙、撒拉等

25个民族，积淀着厚重的人文底蕴。

教育帮扶一直是常州支援协作共和县的重中之重。第五批援青工作组结合共和县学校特色，深入开展人才、智力援青，一校一方案引进优质教学资源。双向奔赴的交流交融，不仅为孩子们打开了视野，更推动了学校在管理上的理念更新。

共和县高级中学是该县第一所高中，2022年，在江苏常州援建资金的支持下正式建成招生。此前，共和当地只有一所州高中，学位有限，许多孩子要到离家两三百公里的周边县高中上学。学校落成后，该校就与武进区横山桥高级中学“结对”，不仅实现了两地学生通过线上“空中课堂”同一节课，也让教师们形成了师徒结对关系，常态化开展教育教学、学校管理、教师发展等交流合作。

“感谢江苏以及常州的老师对我们的帮助，从他们的身上我们学习到很多，希望能够与学生形成亦师亦友的关系。”青海省海南州共和县高级中学教师李紫彤说。如果说教育援青是播撒希望的种

化解科技企业融资难题

我市优化“创新贷”政策

本报讯（董心悦 财宣）“创新贷”是我市科技企业专项融资产品。记者日前从市财政局获悉，我市近日印发《常州市“创新贷”专项融资产品方案》（以下简称《方案》），对“创新贷”原有政策进行优化调整，引导金融机构加大对科技型中小微企业的信贷支持。

为提高融资效率，《方案》明确，引入“常信分”评分作为企业贷款额度参考依据。其中，借款企业须满足“常信分”350分以上，“常信分”550分以内贷款额度不超过1000万元，550分以上贷款额度不超过2000万元。“创新贷”也可围绕人才、股权融资、无形资产等“科创积分”因素，合理确定贷款规模。

市财政局有关负责人介绍，“常信分”从管理水平等八个方面对企业进行综合“画像”，打破金融机构与企业间的信息壁垒，缓解科技型企

业因轻资产而难获贷的问题。为降低企业综合融资成本，《方案》对贷款利率和担保费率进行了双重限高。“创新贷”专项融资产品贷款利率不超过贷款发放时适用的贷款市场报价利率（LPR）+50BP，企业承担的平均担保费率不超过0.5%，相比其他市场化信贷产品，贷款利率和担保费率分别下降50BP、0.5%。

此外，我市将全面应用“常信分”“科创积分”等数据，优选优质科创企业，进一步控制贷款风险，预计可将不良贷款率控制在0.7%以内；同时，改变政府进行风险补偿的传统模式，合作银行与担保机构对有效期内贷款损失实行4:6风险共担机制，将不可控的政府代偿风险转化为金额可控的保费补贴。

据悉，近年来，“创新贷”产品有效支持了我市高新技术企业、科技型中小企业和“专精特新”企业融资。截至7月底，我市“创新贷”产品共发放贷款3046笔，金额145.65亿元，惠及企业1413家。

我市召开重点提案办理座谈会

培育一批“常字号”农业品牌

本报讯（郑雨露 尹志伟）9月6日，我市召开市政协重点提案办理座谈会，就加强农业品牌建设听取意见建议。该提案由市委副书记、政法委书记季培东领办，市政协副主席吴新法协办。

近年来，我市培育了长荡湖大闸蟹、溧阳青虾2个中国农产品区域公用品牌产品，天目湖白茶、金坛雀舌、阳湖果品、溧阳青虾和建昌红香芋5个品牌入选省级农业品牌目录区域公用品牌，溧湖牌大米、鑫品茶叶、蒋凤记等23个品牌入选省级农业品牌目录。

季培东要求优化农业品牌发展路径，确定争先创优的奋斗目标，营造梯队发展的良好生态，强化重点攻坚的推进举措；要夯实农业品牌培育基础，强化顶层设计、强化标准化建设、强化品牌评估认定；要提升农业品牌形象价值，发展优势产业“兴”品牌，挖掘特色亮点“树”品牌，壮大经营主体“强”品牌；要扩大农业品牌影响力，学习借鉴外地先进经验，对接全国知名网络平台，用好大型市场展会资源；要讲好农业品牌特色故事，加快构建现代农业品牌体系，培育出一批“全省第一、中国有名”的“常字号”农业品牌。

恩格尔赢泰成立10周年活动举行

武进已集聚外资企业640多家

本报讯（周茜 王晓）11日下午，恩格尔赢泰成立10周年活动在武进国家高新区举行。市委常委、武进区委书记乔俊杰致辞，奥地利驻沪总领事馆商务领事傅诗元、恩格尔集团首席执行官斯蒂芬·恩格莱德参加活动。

总部位于奥地利的恩格尔集团是全球注塑机制造行业领跑者，产品被广泛应用于汽车、家电、医疗、电子等领域。2013年，恩格尔集团在武进成立恩格尔注塑机械（常州）有限公司，主营赢泰品牌注塑机。

作为集团在亚洲的最大生产基地，常州工厂10年来不仅成为恩格尔集团全球化战略布局的重要增长点，也成为中奥开放合作的标杆。2023年，常州工厂实现开票销售9.04亿元，今年1—7月已实现开票销售6.09亿元。

坚持以开放汇聚全球智力、产业、金融等资源要素，武进区目前已集聚40多个国家和地区的640多家外资企业，智能汽车、机器人等一批特色优势产业活力迸发，开放型经济高质量发展态势日益强劲。

强台风影响我市

12级大风来袭

本报讯（其相 庄奕）昨天下午4时左右，台风“贝碧嘉”进入常州，并以每小时15公里左右的速度向西偏北方向移动。当天下午4时32分，常州市气象台升级发布暴雨橙色预警信号。截至下午6时，我市普降大雨，雨量大到暴雨，局部大暴雨，三地最大雨量分别为常州雪堰镇139.0毫米、金坛金城镇26.6毫米、溧阳天目湖镇56.1毫米。常州有61个站出现8级以上大风，37个站出现9级以上大风，19个站出现10级以上大风，5个站出现11级以上大风，2个站出现12级以上大风，最大风速为常州前黄镇33.0米/秒（12级）。台风“贝碧嘉”对我市的影响主

要于16日。根据最新的天气预报分析，17日我市白天阴到多云，有分散性阵雨或雷雨，夜里渐止转阴到多云。不过，虽然“贝碧嘉”已逐渐远离我市，但新的台风“普拉桑”已经在起来的路上。16日下午2时，它的中心位于琉球群岛那霸市东南偏南方向约1890公里的洋面上，强度为热带风暴级。从路径上看，“普拉桑”和“贝碧嘉”高度相似，但它在靠近大陆后将面临比“贝碧嘉”更加复杂的环境，因而目前各大数值预报模型对其后期路径预报分歧较大，市民还需继续关注“普拉桑”的动向。

依据目前气象预测，一直到21日，我市将多阵雨或雷雨，天气会渐趋凉爽，20日最高气温只有29℃。